



漫画 沈欣

三类电信诈骗 市民需防范

随着信息化的日益发展,人们已无可阻挡地将个人信息留存于各个组织、机构、商铺或是个人。而互联网络的高度发达与广泛应用,使得这些个人信息面临危机,泄露并被违法利用这一社会问题不仅仅面临“线下”,而更多的是“线上”的挑战。

派出所一周微讯

【收到百元大钞请多看一眼】

近日, 鄞州警方接连接到市民报警称因假币被騙。不法分子以打牌为名到商店找零, 用百元假币购买小额商品行騙, 而且使用的假币编号都为BJ18605152。警方提醒商家谨防重复购买小额商品的顾客, 如发现类似案情请立即报警。

【微信被曝存在漏洞 个人隐私视频易泄露】

日前, 微信被曝存在隐私漏洞, 国内一研究机构报告称, 如果有人以微信隐私视频为由诱骗下载木马, 你的隐私如银行卡号、密码等信息可能泄露。提醒: 1. 小心打开微信视频木马网址; 2. 警惕二维码捆绑木马, 勿见码就刷; 3. 妥善保存隐私。

【最易引发轻微事故的十大交通陋习】

1. 车辆不保持安全车距;
2. 车辆变更车道时不注意;
3. 车辆转弯时不按规定行车、行人;
4. 不按规定倒车;
5. 不按规定会车;
6. 在无信号灯路口未依次通行;
7. 机动车未在规定车道行驶;
8. 驾车操作不当;
9. 车辆逆行;
10. 非机动车转弯时不减速。

【哪些交通事故不能私了】

1. 机动车无号牌、无检验合格标志、无保险标志的;
2. 驾驶人无有效机动车驾驶证驾驶的;
3. 机动车驾驶人饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品的;
4. 对交通事故事实或者成因有争议的;
5. 当事人不能自行移动车辆的;
6. 碰撞建筑物、公共设施或者其他设施的;
7. 车辆单方发生交通事故的。

【注意! 身份证号泄露的危害】

危害: 1. 用号码、地址制假身份证, 恶意欠费; 2. 银行开户、证券, 影响信用记录; 3. 办信用卡、贷款; 4. 做房产证、卖车、遗嘱登记变更……安全提示: 1. 不在网站等易泄露介质上填写个人信息; 2. 需身份证复印件时, 写上“××专用”; 3. 身份证不随意借给他人; 4. 身份证和银行卡分开放。

【十大手机吸费陷阱】

手机“吸费”现象屡见不鲜, 电信诈骗、手机木马等很多诈骗方式瞄准“手机钱包”。十大吸费陷阱, 如果你遇到, 一定要当心: 1. 响一声电话吸费; 2. 诈骗短信吸费; 3. 伪基站吸费; 4. 偷流量吸费; 5. 二维码吸费; 6. 植入广告吸费; 7. 预装软件吸费; 8. 恶意软件下载吸费; 9. 手机木马吸费; 10. 系统漏洞吸费。

QQ借还钱 需再三确认 对方身份

案例: 2月初, 江东区的钱女士收到在澳洲留学儿子的QQ信息, 说是他的导师王姓男子曾借了8万澳元给他, 现在对方妻子在北京做心脏病手术, 就要求“儿子”归还, “儿子”于是提出让钱女士先将欠款偿还。钱女士信以为真后将钱汇出, 损失了人名币40多万元。

警方提醒: 该案件中, 不法分子主要通过

窃取QQ号码信息进行作案, 所以请市民切实提高警惕意识, 注意保护个人信息, 尽量不要在网吧等公共电脑上登录网银、支付宝账号。凡是QQ聊天中涉及钱款往来的, 请电话确认后再付款。对陌生电话、短信息应保持足够警惕, 谨防上当受骗。对所谓“客服”、“官方”的电话、短信也要做到“一分析、二咨询、三打110”这三步法防范诈骗。

ATM上 升级银行卡 纯为诈骗

案例: 2月9日, 李女士先是在家中接到一个自称是宁波邮局工作人员的电话, 称李女士有一个包裹内藏海洛因且已被警方扣留, 接着又有一个自称是宁波市公安局民警的打来电话让李女士配合公安机关工作, 说李女士的身份信息有可能已经泄露, 为确保她的财产安全, 让李女士马上拿所有银联卡去ATM机上升级。李女士信以为真, 立即奔赴银行ATM机, 然后按照对方电话指示进行操作, 直至发现卡里钱财被转走方知被騙。

警方提醒: 骗子以在ATM机上“退你税”、“退你补贴金”、“升级银行卡”等为托词给事主“下套”, 然后利用其对ATM机的相关操作功能的不熟悉进行诈骗, 类似的还有以“汽车退税”、“生育补贴”、“医保补贴”等为诱饵, 冒充政法机关工作人员进行诈骗。广大市民朋友应注意, 现阶段没有一家银行的ATM机拥有升级银行卡的功能, 更没有哪家机构可以在只插入你本人银行卡的前提下“退钱”给你, 请广大市民谨防上当受骗。

远程操控 小心木马植入

案例: 2月3日, 韩先生在家中上网购买了海南航空宁波至北京的机票, 14时30分许, 韩先生收到一“132”开头手机号码的短信息, 称其所订机票航班被取消并叫其拨打号码为4008223395的电话处理。韩先生当即拨通该电话, 一番交流后, 对方称可以帮韩先生远程操作退款事宜并要求韩先生安装软件, 韩先生同意并安装后, 犯罪分子即开始用远程操作方式将受害人中国银行账户上的1200元钱转走, 后韩先生察觉不对方知被騙。

警方提醒: 如遇飞机航班有变, 航空公司会通过正规客服电话告知, 并协助办理改签、退款等相关事宜。以上案例中事主收到手机短信告知航班取消已不正规, 要求远程控制事主电脑更不合理。

广大市民请谨记, 对于陌生电话、短信息一定要做到不轻信、勤分析、多咨询, 对要求安装软件、进行远程控制等非正常要求提高警惕, 谨防上当受骗。

王西泽 徐科挺

消防部门提醒: 油烟管道需定时清洗

2月26日晚10点半左右, 位于鄞州区联盛广场菜场路一家面馆发生火灾, 原来是厨师在烧菜时引燃油锅和排烟管道。

2月13日傍晚, 位于海曙区东渡路上一家快餐店厨房也发生了火灾, 幸好无人员伤亡, 然而这起火灾的罪魁祸首竟是火星溅燃油烟管道油垢引发火灾。

近段时间以来, 市区陆续发生多起油烟管道火灾。据消防部门介绍, 此类火灾的发生主要原因是厨房操作人员用火不慎, 油锅无人看管, 加之对厨房油烟管道清理不及时, 油污堆积严重, 遇明火或高温烟气后, 油垢被引燃所致。

如何预防此类火灾? 市消防支队相关负责人提醒: 定期检查燃气燃油管道、法兰接头、阀门等重要部位, 至少一季度清

洗一次油烟管道。

烟道使用时间长了, 油污聚集在一块, 影响了烟道的正常使用, 然而清除烟道内的油污是极其费劲的事。据了解, 现在很多餐饮店并不积极“定期清理”油烟管道, 多是敷衍了事, 能撑就成。

“油垢是植物油积聚起来的, 一到燃点, 或是有火星溅到, 就会烧起来, 像川菜、湘菜这类重油菜系, 清洗更要频繁。”市消防支队工作人员介绍。

除此之外, 还应完善厨房内的消防设施设备, 配齐火灾报警设备, 对火情及时进行监测、报警; 增配1211或二氧化碳等气体灭火器, 以便火灾初起时, 将气体喷入烟道进行灭火; 在烟囪和抽油烟管道末端处设开放式洒水喷头, 一旦烟道内发生

火灾, 立即开启洒水喷头阻止火势蔓延。

要加强对厨房操作人员的防火安全意识教育, 制定厨房内的用火、用电、用气、用油的管理制度, 规范操作方法和操作规程, 防止人为疏忽引发火灾; 并在厨房内配备灭火毯和与环境场所相适应的轻便灭火器, 同时强化重点部位值班制度的落实, 最大限度地降低因未进行油烟管道清洗而引起火灾事故的发生几率。

一旦遇到油烟管道起火时, 应保持沉着冷静, 应立即关闭油、气开关; 绝对不可用水盲目扑救, 否则热油遇冷水会发生剧烈喷溅, 造成火未灭人先伤; 灭火器对准排油烟罩或烟管口喷射, 喷出的灭火剂借助吸排油烟机的强大引力, 均匀地喷洒到着火位置, 这个方法既快速, 又有效。

记者 张贻富 通讯员 颜杰 周元科